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Niederschrift
Gremium: Hauptausschuss
Sitzungsnummer: HA 16/14 Sitzungsdatum: 14.11.2016
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 20:26 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ausschussvorsitzende

Gremienmitglieder
Herr Ingo Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Frau Heide-Marie Plambeck - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied

Teilnehmer Kraft Amt
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister

Verwaltung
Herr Joachim Hinz - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Herr Sven Wohlers - Verwaltung Tornesch Personalratsvorsitzender
Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Frau Inga Pleines - VHS Tornesch-Uetersen Gleichstellungsbeauftragte
Herr Sven Reinhold - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin
Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Empfang
Frau Ilsemarie Van den Borre - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin
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Gäste

Herr Dirk Lolies - Gemeindewehrführer Gast

Herr Günther Pieper - Ortswehrführer Gast

Herr Peter Daniel - SPD Tornesch Gast
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 10.10.2016   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung
- öffentlicher Teil - 

 VO/16/172

6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 Sanierung oder Neubau Rathaus

- Antrag der SPD-Fraktion - 
 VO/16/174

8 Sanierung des Rathauses
-Antrag der CDU-Fraktion- 

 VO/16/070

9 Doppische Haushaltsplanung 2017
Entwurf des Ergebnis- und Finanzplanes sowie die 
Investitionsübersicht des Büros des Bürgermeisters, Teilhaushalt 
1 

 VO/16/175

Nicht öffentlicher Teil

10 Bericht der Verwaltung 
- nichtöffentlicher Teil - 

 VO/16/173

11 Berichtswesen: Unterbringung von Flüchtlingen in der Stadt 
Tornesch 

 VO/16/168

12 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
13 Verkauf von Grundstücken zum Bau von Einfamilienhäusern im 

Bereich des Bebauungsplanes 98 im Neubaugebiet Tornesch am 
See durch die Landgesellschaft Schleswig-Holstein mbH
Festlegung des Verkaufspreises 

 VO/16/146

14 Veränderungsliste zum Stellenplan 2017  VO/16/176

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen.
Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte 10 bis 14 in nichtöffentlicher 
Sitzung wird ebenfalls beschlossen

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Frau Fischer-Neumann begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung. Sie 
stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Hauptaus-
schusses fest.
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Es folgt eine Diskussion über die Reihenfolge der Tagesordnungspunkte 7 und 8. Herr 
Radon stellt den Antrag der CDU-Fraktion vor dem Antrag der SPD zu beraten. Der Antrag 
wird mit 4 Ja-Stimmen und 5 Nein-Stimmen abgelehnt. Der Antrag von Frau Fischer-
Neumann, den Antrag der SPD-Fraktion zuerst zu beraten, wird mit 5 Ja-Stimmen und 4 
Nein-Stimmen angenommen.
Darüber hinaus beantragt die Verwaltung, die geplanten Tagesordnungspunkte 13 „Beteili-
gungsverwaltung“ und 15 „ Ausübung des gemeindlichen Vorkaufsrechts von der Tages-
ordnung zu nehmen, da kein Beratungsbedarf besteht. 

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Seitens der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohner werden keine Fragen gestellt.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 10.10.2016

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses vom 10.10.2016 werden 
keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Frau Fischer-Neumann berichtet über Beschlüsse, die im nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
des Hauptausschusses am 10.10.2016 gefasst wurden:
@ ein Beschluss wurde auf die Sitzung des Hauptausschusses am 14.11.2016 vertagt
@ Ausübung des gemeindlichen Vorkaufrechtes 

TOP 5 Bericht der Verwaltung
- öffentlicher Teil -

Beratungsverlauf: 
Frau Ries ergänzt den schriftlichen Bericht dahingehend, dass die Ausschreibungen für die 
Alte Ahrenloher Schule heute versandt wurden.
Die Thematik Bürgerservice-Portal wird zu Beginn des Jahres 2017 in Verbindung mit einem 
EDV-Konzept vorgestellt.
Der Nachtragshaushalt wurde von der Kommunalaufsicht mit Datum vom 7.11.2016 geneh-
migt. Er ist bereits bekanntgemacht und ist nun rechtskräftig.
Herr Krügel bedauert das Abstimmungsergebnis im Fachausschuss des Kreises über die 
Zuwendung für den FC Union zur Förderung des TORNEUMs. Die Verwaltung hatte einen 
Beschlussvorschlag in Höhe von 94T€ unterbreitet. Das weitere Vorgehen wird Herr Krügel 
mit Vertretern des Vereins beraten.
Es soll ein Sonderprogramm zur Schulbausanierung für arme Kommunen aufgelegt werden. 
Die Vergabekriterien müssen geprüft werden. Der Investitionsstau in der KGS beträgt ca. 
4.000T€.   

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Die schriftlich eingereichte Anfrage von Herrn Mörker, aufgrund welcher rechtlichen Vor-
schriften eine Baugenehmigung für die Umbaumaßnahmen an der alten Sparkasse erteilt 
wurde und wer diese Bauerlaubnis trotz der vom Bauausschuss beschlossenen Verände-
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rungssperre erteilt hat, beantwortet Herr Krügel: Die Baugenehmigung hat der Kreis Pinne-
berg gemäß §34 BauGB erteilt, da kein B-Plan vorliegt. Es liegt keine Veränderungssperre 
vor.

TOP 7 Sanierung oder Neubau Rathaus
- Antrag der SPD-Fraktion -

Beschluss: 
Die Renovierung des Rathauses erfolgt auf minimalistischem Niveau. Maßnahmen, die für 
die Arbeitssicherheit notwendig sind und die zur Absicherung der baulichen Substanz ge-
boten erscheinen, werden umgesetzt. Alles Darüberhinausgehende wird zurzeit unterlassen. 
Zu einem späteren Zeitpunkt, der sich aus dem Fortschritt in der Planung zum Ortskern 
ergibt, wird entschieden, ob das Rathaus in Gänze oder unter Umständen nur mit 
Teilfunktionen (Versammlungsräumlichkeiten) oder gar nicht ins Ortszentrum verlagert wird.

Abstimmungsergebnis:
5 Ja-Stimmen 3 Nein-Stimmen 1 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Ein Sachvortrag wird nicht gewünscht; es folgt eine rege Diskussion, in welcher die 
Argumente nochmals ausgetauscht werden. 

TOP 8 Sanierung des Rathauses
-Antrag der CDU-Fraktion-

Beschluss: 
Die Verwaltung wird gebeten, die Planung der Sanierung voranzutreiben und weiter auszu-
arbeiten. Zielvorgabe dieser Planung ist die detaillierte Darstellung der zeitlichen Abfolge der 
Maßnahmen mit gleichzeitiger Feststellung der jeweiligen Kosten. Die Priorität der Maßnah-
menen soll hierbei in der Reihenfolge der Wichtigkeit von Sicherheit- und Vorschriften bis hin 
zu Schönheitsreparaturen erfolgen. Eine behutsame Belastung des Haushalts ist dabei zu 
beachten. Bei der Sanierungsplanung sind Aspekte einer zukunftsorientierten und digitalen
Verwaltung zu berücksichtigen. 

Abstimmungsergebnis:
4 Ja-Stimmen 5 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Herr Radon führt in das Thema ein. Danach werden die unterschiedlichen Standpunkte 
diskutiert. 
Herr Krügel ergänzt, dass der zu erstellende Projektplan vorgelegt wird.

TOP 9 Doppische Haushaltsplanung 2017
Entwurf des Ergebnis- und Finanzplanes sowie die Investitionsübersicht des 
Büros des Bürgermeisters, Teilhaushalt 1

Beschluss: 
Der Hauptausschuss nimmt von dem Entwurf des Teilhaushaltes 1 „Büro des Bürgermeis-
ters“ mit den Einsparvorschlägen Kenntnis und leitet diesen an den Finanzausschuss weiter.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen
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Beratungsverlauf: 
Herr Fäcke vertieft, dass die Deckungsfähigkeit der Personalkosten in den jeweiligen 
Produkten zu erfolgen hat. 
Herr Werner hätte sich strukturelle Kürzungen und nicht nur Einsparungen bei den frei-
willigen Leistungen gewünscht.
Frau Ries antwortet Herrn Quast, dass bei der Feuerwehr der Bedarf ermittelt und danach 
gebündelt wird. Nach der Ausschreibung „gewinnt“ der günstigste Anbieter.
Frau Ries bestätigt, dass 8.500€ bei 111101.543125 (Planung und Umsetzung der produkt-
orientierten Stellenbeschreibung) im Haushalt  2017 entfallen kann, da diese Aufgabe bereits 
in 2016 erledigt wurde. 
Frau Ries weist auf die Prüfung durch das GPA hin. Es wurde festgestellt, dass die Kernver-
waltung nicht mit ausreichend Personal ausgestattet ist, es fehlen ca. zwei Stellen. Es wird 
aufgabenorientiert gearbeitet, aber etliche Aufgaben werden nicht aus Unkenntnis sondern 
aus Zeitmangel nicht bearbeitet.
Es erfolgt eine schrittweise Umstellung der Zeiterfassung; im kommenden Jahr werden die 
Außenstellen ausgerüstet.
Der Fäcke wünscht sich, dass die Personalkostenerstattung erkennbar ist. Frau Ries sagt 
eine Gegenüberstellung der Kosten mit den dazugehörigen Einnahmen zur Sitzung des 
Finanzausschusses am 23.11.2016 zu. 

 

Tornesch, den 22.12.2016

Verena Fischer-Neumann
Vorsitzende(r)

Frau Ilsemarie van den Borre
Protokollführer(in)


